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u w REFERENTIE 

Geachte leden van de gemeenteraad, 

De alles regulerende overheid bestaat niet meer. De ordening van het dagelijks bestaan komt steeds 
meer van de netwerksamenleving; zowel landelijk als lokaal. In de huidige tijdsgeest organiseren 
mensen zich immers anders dan voorheen. Ook in Maastricht bundelen burgers, professionals, 
ondernemers en bestuurders hun krachten om samen te werken aan een vitale toekomst. 
In die geest zijn de Senioren Partij Maastricht, D66, SP, GroenLinks en W D een coalitie met elkaar 
aangegaan. In die geest ook is het coalitieakkoord 2014-2018 tot stand gekomen. 

Tijdens de coalitieonderhandelingen is nadrukkelijk gebruik gemaakt van de inzichten van belangrijke 
stedelijke en regionale netwerken. Er is uitgebreid gesproken met vertegenwoordigers van 
maatschappelijke organisaties uit sectoren zoals sport, kennis, cultuur, jongeren, bedrijfsleven en 
huisvesting. De door hun naar voren gebrachte beschouwingen zijn meegewogen bij het opstelten 
van de programmatische hoofdlijnen. Meer in het bijzonder heeft dit overleg onze overtuiging 
bevestigt, dat we als 'Maastricht' beschikken over een buitengewoon waardevolle maatschappelijke 
kracht. Organisaties zien uit naar een overheid, die samen wil optrekken. 

Wat betreft het politieke overleg tijdens de {in)formatie is eveneens gekozen voor een 
'meerdimensionale' aanpak. In die zin dat niet alteen overleg is gevoerd met de collegevormende 
raadsfracties, maar tevens met de niet-collegevormende partijen. 
Dit ln de volte overtuiging: het moet anders, het moet samen. 

Dat vindt u terug in voortiggend coalitieakkoord. Het bevat programmalijnen en accenten die 
voortkomen uit de rapportage van de informateurs en uit de inbreng van maatschappelijke 
organisaties. Een akkoord dat is verbonden met het duidelijk vasthouden aan de koers die de 
afgelopen vier jaar is ingezet. 
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Decentralisaties grootste uitdaging 
Met name de zogeheten Drie Decentralisaties (het overhevelen van taken op het gebied van zorg, 
jeugd en werk van het Rijk naar de gemeenten) vergen de komende periode krachtige antwoorden. 
Het is dan ook hoofdthema van het voorliggend akkoord. De komende jaren wordt een beroep 
gedaan op de kracht en inzet van alle Maastrichtenaren. 

Maar het vraagt ook om het doorbreken van bestaande institutionele kaders: het ruimie bieden aan 
nieuwe organisatievormen en aan het samenwerken over de grenzen van organisaties heen. Buiten 
de geijkte paden moet en zal gezocht worden naar nieuwe, soms onorthodoxe, impulsen. Innovatie 
binnen zorg, welzijn en participatie moet actief gestimuleerd worden. 

Om deze kanteling te doen slagen zal een inzet nodig zijn die verder strekt dan de periode die dit 
coalitieakkoord omvat Niet alles kan direct en tegelijkertijd. Met inachtneming van dat realisme gaan 
we er echter voor om gedurende de komende bestuursperiode een robuuste basis te teggen. die 
perspectief voor jaren biedt. 

Dat gaal niet vanzelf. Het zal enerzijds extra en nieuwe eisen stellen aan hel besluur, de 
gemeentelijke organisatie en de begroting. Anderzijds vergt het een kanteling van denken bij burgers 
en maatschappelijke organisaties. Waarbij hel uitgangspunt is dat de coalitie perspectief wilt bieden 
aan iedere Inwoner van Maastricht 

Koers houden 
Daarnaast zijn er ook de ambities, zoals de doorontwikkeling van de Internationale kenniseconomie 
en de verjonging van de stad. Deze ambities komen voort uit de wetenschap dal Maastricht, mede 
vanwege de ligging in het hart van de Euregio Maas-Rijn, een stad is met een enorme potentie. 
Uitdagingen en ambities vormen voor de nieuwe coalitie samen de twee peilers waarop het nieuwe 
Maastricht wordt gebouwd. Namelijk een dynamische en innoverende stad waar iedereen meetelt en 
meedoet 

Loslaten, differentiëren en vangnet 
De eigentijdse kernbegrippen in de samenleving zijn cocreatie, doe-democratie, deeleconomie en 
zelfredzaamheid. Voor de gemeenten komt het erop neer dat ze een deel van de publieke laken 
verliezen. Het betekent loslaten en dat is extra moeilijk, want vele decennia was het juist de 
traditionele reflex om te ordenen en le arbltreren. 
Loslaten betekent echter niet dat de gemeente wegkijkt Wet dat mensen, bedrijven en organisaties 
meer ruimte krijgen om kansen te benutten en problemen op te tossen. De gemeente blijft bovendien 
de zelfredzaamheid stimuleren, gebaseerd op solidariteit tussen mensen en groepen. Daarbij willen 
wij differentiëren: de zelfredzamen vinden hun weg wel {ook naar hel gemeentebestuur), de 
potentlals kunnen worden geactiveerd. Tenslotte fungeert de gemeente als vangnet voor mensen, 
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die om welke reden dan ook niel In staat zijn om op eigen kracht le koersen: niemand zakt door het 
ijs. Op die uitgangspunten Is het voorliggende coalitieakkoord gebaseerd. 

Informatie en dialoog 
De opkomst van de nelwerksamenteving is in belangrijke mate een gevotg van de toenemende 
informalie- en kennisuitwisseling. Vanwege de digitalisering, de nieuwe (social) media en de 
emancipatie van de burgers heeft de overheid niel meer het monopolie op de informatievoorziening. 
Mensen wisselen gemakkelijk kennis met elkaar uil; soms eerder en sneller als de overheid. 
Het leidt enerzijds lot schuivende machtsverhoudingen - van hiërarchisch naar horizontaal -
anderzijds tot een open overheid. Burgers verwachten namelijk dat de gemeente alle retevante 
Informalie tijdig beschikbaar stelt en gemakkelijk bereikbaar maakt En tevens proactief 
verantwoording aflegt over gemaakte beteidsafwegingen. 
Het vereist bovendien dat de gemeenteraad in de voorbereidende fase van besluitvorming beter in 
positie wordt gebracht onder meer door het verzamelen van relevante kennis, tijdige samenspraak 
met belanghebbenden, een efficiënte manier van vergaderen en meer ruimte voor dialoog mei de 
burgers. 
Kortom, een nieuwe bestuursstijl is gewenst Een bestuursstijl die samen als uitgangspunt heeft De 
coalitie kiest daar nadrukkelijk voor. 

Wij Maastrichti 
tn de netwerksamenleving Maastricht doet en telt iedereen mee. Niet alteen tijdens de 
coalitievorming. De komende jaren wordl een stevig vervolg gegeven aan het overleg met 
maatschappelijke partners. Er komt een agenda voor Maastricht 

Het Is de overtuiging van de coalitie dat de overheid van de toekomst een samenwerkende overheid 
is. Alleen door krachten te bundelen, sterke verbindingen te leggen en de juiste kennis te delen 
maken we Maasiricht sterker. Want "Maasiricht" zijn we allemaal. 

Daarom Is "Wij Maastricht!", hel credo van deze coalitie. 

We bieden u bij deze het coalitieakkoord 2014-2018 aan. 

O De formateurs. 

I 
l Wi! Rutten 

Welche Regierung die Beste seir^Diejenige, die uns lehrt, uns selbst zu regteren. 
Jotmnn Wolfgang van Goetlie 
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